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Нині в Україні актуальною проблемою є подаль-
ша активізація інвестиційної діяльності всіх 
суб’єктів господарювання, направленої перш за 

все на оновлення активної частини основних засобів. Це 
забезпечить в майбутньому випуск конкурентоспромож-
ної продукції та відповідно збільшення дохідної частини 
як державного, так і місцевих бюджетів в ча стині податко-
вих надходжень, що в кінцевому підсумку сприятиме ста-
білізації економіки України в цілому. За таких умов постає 
питання забезпечення фінансування даного процесу.

Суб’єкти господарювання мають можливість здій-
снювати фінансування за рахунок власних, залучених та 
позичених коштів. Використання фінансових ресурсів 
власних (кошти засновників, чистий прибуток, аморти-
заційний фонд, резервні фонди, кошти від емісії цінних 
паперів серед власників компанії) та залучених (кошти 
від емісії і реалізації цінних паперів на внутрішному та 
зовнішньому ринках, кошти комерційних структур) ха-
рактеризується певною обмеженістю, тому постає необ-
хідність використання позичених коштів для капітало-
вкладень в основні засоби виробництва або просто ви-
користання «позичених» основних засобів, наприклад, 
через фінансовий лізинг. 

Основні аспекти здійснення лізингу знаходять 
відображення у наукових працях В. Н. Василенко та  
М. В. Сігнатуліна [1], Н. М. Внукової [2], В. В. Гриценко 
[3], М. М. Іонової [4,5], О. М. Орлової [6], Л. В. Соболь [7, 
8], О. В. Ульянченко [9] та інших.

Крім того, слід зауважити, що питання, які стосу-
ються участі фінансових посередників у процесі активі-
зації інвестиційної діяльності, залишаються остаточно 
не вирішеними. Особливої актуальності набувають до-
слідження, які пов’язані з визначенням реальних джерел 
фінансування інвестиційного процесу в Україні, особли-
во на інноваційній основі. За таких умов перспективним 
джерелом виступає фінансовий лізинг.

Метою статті є висвітлення особливостей інвес-
тиційного фінансового лізингу та формування пропози-
цій щодо його подальшого використання.

Нині у світі великого поширення набув фінансовий 
лізинг як напрям активізації інвестиційного процесу. Це 
спричинено «зручністю» та «доступністю» використан-
ня фінансового лізингу в інвестиційній діяльності.

На сучасному етапі господарювання ефективність 
лізингових операцій підтверджена широкою популяр-
ністю не тільки в розвинених країнах світу, а й у країнах, 
що розвиваються. У країнах – учасниках Організації еко-

номічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) лізинг 
становить 15 – 30% від усіх інвестицій в основні фонди, 
а в країнах, що розвиваються, до 15%. У країнах Східної 
Європи (Естонія, Угорщина, Польща, Чеська Республі-
ка та ін.) співвідношення річного обсягу лізингу до ВВП 
становить 2 – 5%. Діловими та науковими колами лізинг 
розглядається як ідеальний механізм, головним призна-
ченням якого є забезпечення структурованого терміно-
вого фінансування з метою підтримки розвитку реаль-
ного сектору національної економіки [3, с. 114 – 115]. 

В Україні фінансовий лізинг лише починає набу-
вати все більшого розповсюдження (рис. 1), і тому до-
свід економічно-розвинутих країн по даному питанню 
потребує ґрунтовного вивчення та раціонального вико-
ристання.

Темпи зростання кількості та вартості діючих дого-
ворів фінансового лізингу в Україні були значними в 2007 
р. (див. рис. 1). У 2008 р. тенденція зростання вартості 
діючих договорів фінансового лізингу була характерною 
для 1 – 3 кварталів. Починаючи з четвертого кварталу 
2008 р. і до першого кварталу 2011 р., величина вартості 
діючих договорів фінансового лізингу мала стрибкопо-
дібний характер та значення даного показника знаходи-
лось в межах від 27,2 млрд грн до 30,5 млрд грн.

Враховуючи статистичні дані, проілюстровані на 
рис. 1, та загальноекономічну ситуацію в Украї ні, 
можна заключити, що в умовах кризи такий вид 

фінансування інвестиційного процесу, як фінансовий лі-
зинг, продовжував активно використовуватися. Це спри-
чинено перш за все наявністю значної кілько сті виробни-
чих об’єктів та устаткування, які не задіяні у виробничо-
господарській діяльності одних суб’єктів економіки та по-
трібні в основних засобах у інших, тобто має місце опти-
мізація використання наявних основних засобів. Окрім 
того, у такий період функціонування економіки має місце 
гострий дефіцит як фінансових ресурсів в цілому, так і 
особливо інвестиційних, тому актуальною стає проблема 
забезпечення фінансової стійкості та платоспроможності 
суб’єктів економіки. Використання позичених фінансових 
ресурсів на довгостроковій основі з метою інвестування в 
основні засоби стає майже неможливим.

У такій ситуації, зважаючи на брак інвестицій у 
грошовій формі, реальним джерелом фінансування стає 
фінансовий лізинг, оскільки він виступає як альтернати-
ва довгострокового кредиту, сприяє мобілізації та ви-
користанню коштів для інвестування, тобто має місце 
активізація інвестиційного процесу та найголовніше – 
забезпечується гарантоване використання залучених ре-
сурсів на розвиток діяльності суб’єкта господарювання.

Основним джерелом фінансування лізингових 
операцій є позичкові кошти, у тому числі банківські кре-
дити (рис. 2), їх питома вага зросла в 2010 р. на 22,1% у 
порівнянні з аналогічним періодом минулого року.
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ФІНАНСОВИЙ ЛІЗИНГ У СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО 
РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ
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Нині в Україні активними суб’єктами лізингових 
відносин є комерційні банки. Вони можуть брати участь 
у лізинговому процесі прямо або опосередковано (ство-
рювати власні лізингові компанії та спільні компанії з 
іншими суб’єктами господарювання, здійснювати кре-
дитне обслуговування лізингових компаній). 

Активна участь комерційних банків у процесі при-
скорення інвестиційного розвитку України на сучасному 
етапі є необхідним елементом, оскільки нині існує попит 
на кредитні інвестиційні ресурси, які можна отримати у 
грошовій формі (інвестиційний кредит) або у товарній 
формі (фінансовий лізинг).
Фінансовий лізинг в порівнянні з інвестиційним креди-
том є більш раціональним як для потенційних «пози-
чальників» (більш жорсткішими є умови отримання да-
ного виду кредиту), так і для комерційних банків (кіль-
кість потенційних позичальників за вищезазначеним 
видом кредитування є значно обмеженою; вирішується 
проблема забезпечення сфери впливу фінансової уста-

нови, що особливо актуально в умовах по-
силення конкуренції в ринкових умовах). 
У той же час лізинг – це складна форма 
господарських зв’язків, яка пов’язана 
з сукупністю ризиків. У такій ситуації 
необхідно значну увагу приділяти їх мі-
німізації. 
Види ризиків, які супроводжують лізин-
гові операції, можна об’єднати в дві гру-
пи: ризики інвестиційного характеру, 
що притаманні також і довгостроковим 
кредитним операціям і специфічні. 
Специфічні ризики доцільно поділити 
на такі:
1) ризики, що пов’язані з діяльні стю лі-
зингоотримувача (несплата або несвоє-
часна сплата лізингових платежів);
2) ризики, які спричиняються ді яльні-
стю постачальника об’єкта лізингу (не-
можливість або небажання постачати 
майно – об’єкт лізингу);
3) ризики, які виникають в процесі ді-

яльності самої фінансової установи – комерційного 
банку або лізингової компанії (маркетингові, моральне 
старіння об’єкта лізингу, цінові, процентні, оцінки лік-
відності, портфельні, і т. ін.).

Лізингоотримувач та лізингодавець повинні комп-
лексно підходити до управління ризиками, але активно 
впливати вони можуть на першу та третю групу ризиків 
відповідно. Особливу увагу при мінімізації ризиків слід 
приділяти підбору персоналу та постійному підвищен-
ню їх кваліфікації, так як не всі фактори, що впливають 
на даний процес можливо кількісно оцінити.

Значну роль в управлінні ризиками та відповідно 
їх мінімізації має правове поле, оскільки всі учасники 
процесу функціонують в його межах.

Правове поле в Україні потребує певних змін, одні-
єю з яких має бути законодавче встановлення та закріп-
лення податкових пільг для учасників інвестиційного 
лізингового процесу.

Рис. 1. Кількість та вартість діючих договорів фінансового лізингу 2007 – 2011 рр. в Україні [10]

Рис. 2. Структура джерел фінансування лізингових операцій [10]
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Такі заходи на регіональному та макрорівнях у ко-
роткостроковому періоді дещо зменшать податкові над-
ходження, але в середньо- та довгостроковому періо дах 
зростуть вищезазначені надходження до бюджету, за-
йнятість населення, а відповідно покращиться життє-
вий рівень населення як регіону, так і країни вцілому.

На мікрорівні використання лізингових схем з 
метою здійснення інвестиційних заходів сприятиме під-
вищенню конкурентоздатності як продукції, що випус-
кається лізингоотримувачем, так і зростанню обсягів 
реалізації вцілому (зростання обсягів реалізації як у по-
стачальника об’єкта лізингу, так і у лізингоотримувача,  
а також зростання обсягу наданих послуг у лізингодав-
ця), що забезпечить посилення конкурентних позицій 
всіх учасників інвестиційного лізингового процесу. 
Окрім того, матиме місце одна з форм прояву принципу 
переходу кількісних змін в якісні. 

Зростання обсягів реалізованої продукції (послуг) 
надасть можливість створювати нові робочі місця, тоб-
то сприятиме вирішенню певних соціальних питань.

З урахуванням того, що інвестиційні заходи спря-
мовані, як правило, на залучення та використання основ-
них засобів суб’єктами господарювання та з врахуванням 
довгострокового терміну їх придатності, раціо нальним є 
розвиток в Україні вторинного ринку основних засобів. 

Даний ринок в нашій країні перебуває на стадії 
формування. Нині сектор комерційної нерухомості роз-
вивається більш інтенсивно в порівнянні з сектором об-
ладнання, машин та механізмів.

З урахуванням вищезазначеного, раціональним є за-
безпечення можливості використання об’єктів фі-
нансового лізингу у вигляді обладнання, машин і 

механізмів, придбаних з-за кордону на первинному і вто-
ринному ринках. Це потребує забезпечення рівних умов 
для застосування даних основних засобів і вітчизняних. 

За умови фінансової можливості перевагу слід на-
давати основним засобам, придбаним на первинному 
ринку, оскільки це забезпечить їх оновлення на карди-
нально новій основі. Але в умовах становлення та роз-
витку виробничо-господарської діяльності суб’єкта гос-
подарювання раціональним є використання основних 
засобів, придбаних на вторинному ринку, оскільки цей 
період розвитку характеризується певною обмеженістю 
фінансових інвестиційних ресурсів і значними ризика-
ми, що супроводжують випуск нової продукції: набуття 
відповідної кваліфікації персоналом, налагодженням 
постійних зв’язків з постачальниками сировини та ка-
налів збуту продукції (надання послуг), конкуренція на 
ринку, «активність» покупців і т. ін.

 ВИСНОВКИ

Нині в Україні лізинг слід розглядати як один із 
реальних напрямків активізації та прискорення роз-
витку інвестиційної складової економіки України, як 
найбільш доступний і ефективний спосіб фінансування 
розвитку бізнесу. 

З метою подальшого успішного пришвидшення 
інвестиційного процесу через використання лізингових 
схем фінансування доцільно:

 забезпечувати жорсткий відбір економічно об-
ґрунтованих проектів;

 перевагу при укладанні лізингових договорів 
віддавати тим проектам, що передбачають в 
кінцевому підсумку випуск готової продукції 
(надання послуг);

 сприяти розвитку добросовісної конкуренції 
серед лізингодавців;

 поглиблювати спеціалізацію лізингових компаній;
 активно залучати банківський сектор;
 раціонально застосовувати досвід економічно 

розвинутих країн;
 вдосконалювати правове поле, у тому числі за-

конодавчо встановити та закріпити податкові 
пільги для учасників даного процесу;

 забезпечувати рівні умови для використання 
вітчизняної техніки та техніки з-за кордону;

 узгоджувати інтереси різних відомств і служб 
щодо регулювання лізингового процесу:

 забезпечувати розвиток вторинного ринку 
основних засобів, оскільки вартість не нового 
обладнання значно менша, а термін його вико-
ристання значний;

 підвищувати кваліфікацію персоналу, що обслу-
говують лізингові відносини;

 збільшувати проінформованості потенційних 
лізингоотримувачів.                   
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полтава

Стабільність економічного зростання як регіо-
нів, так і держави не в останню чергу залежить 
від розвитку регіональних банківських систем 

(РБС). Для забезпечення стабільного функціонування 
регіональних банківських систем суттєвого значен-
ня набуває визначення шляхів і резервів їх розвитку, 
оскільки це забезпечує позитивну динаміку економіки 
кожного регіону держави. Однією з базових характерис-
тик банківської системи, незалежно від поставлених ці-
лей – забезпечення конкурентоспроможності, стабіль-
ності, стійкого розвитку, є її потенціал. У цьому плані 
важливим видається визначення його рівня та факто-
рів впливу. Вирішення цього завдання неможливе без 
формування набору показників оцінки потенціалу ре-
гіональних банківських систем, діагностика яких дасть 
змогу оцінити реальний стан та перспективи розвитку 
цього сектору економіки. 

Обґрунтування сутності та особливостей орга-
нізації регіональних банківських систем, визначення 
напрямів їх розвитку знайшли відображення у працях 
українських й російських учених-економістів, серед 
яких І. Брітченко, М. Долішній, О. Другов, Н. Заславська, 
Г. Карчева, М. Могильницька, С. Орлов, І. Рикова та інші. 
Спроби визначити та оцінити окремі елементи потенціа-
лу банківської системи в останні роки почали зустрічати-
ся у вітчизняній економічній літературі [1, 2], проте слід 
зазначити, що комплексного вирішення цієї проблеми й 
досі не запропоновано. Здебільшого, дослідження спря-
мовані на вивчення макроекономічних закономірностей 
розвитку банківської системи держави в цілому або на 
вивчення діяльності окремих банків. Регіо нальний по-
тенціал залишається поки що поза увагою науковців.

Не в останню чергу це пояснюється відсутністю 
достатнього масиву інформації щодо розвитку банків-
ської системи у регіональному розрізі, що може призвес-
ти до неточностей у процесі оцінювання, й, як наслідок, 
до ухвалення неадекватних рішень. Втім, це не відміняє 
необхідності систематизувати існуючі підходи до визна-
чення елементів потенціалу регіональних банківських 

систем та запропонувати власне бачення методичних 
підходів щодо створення системи його показників. 

Отже, метою статті є розробка сукупності індика-
торів оцінки потенціалу регіональних банківських сис-
тем як невід’ємних складових соціально-економічного 
середовища регіонів. 

Для здійснення оцінки потенціалу регіональної 
банківської системи необхідно, насамперед, визначи-
тися із самим трактуванням цього терміна, загально-
прийняте тлумачення якого на даний час відсутнє. Як 
зазначає професор О. Балацький, парадокс сучасності 
полягає в тому, що проблема потенціалу аналізується 
недостатньо, його економічна оцінка практично не за-
стосовується в управлінні, а сам потенціал не зберіга-
ється та не примножується [3].

Термін «потенціал» у своєму етимологічному зна-
ченні походить від латинського слова «potentia» й озна-
чає «міць, сила», «приховані можливості», які у процесі 
господарської практики можуть стати реальністю. 

У вітчизняній літературі цей термін у широкому 
розумінні трактують як можливості, наявні сили, запа-
си, засоби, які можуть бути використані, або як рівень 
потужності у будь-якому відношенні, сукупність засо-
бів, необхідних для чого-небудь. 

В економічних дослідженнях потенціал розгляда-
ється стосовно підприємства, галузі, окремої території 
тощо. Так, на думку Н. Краснокутської [4], потенціал 
підприємства є можливістю системи ресурсів і компе-
тенцій підприємства створювати результат для зацікав-
лених осіб за допомогою реалізації бізнес-процесів. Крім 
внутрішніх змінних, він містить у собі й можливості за-
гальноорганізаційного керівництва – управлінський по-
тенціал. В Економічній енциклопедії [5] потенціал тлу-
мачиться як наявні в економічного суб’єкта ресурси, їх 
оптимальна структура та вміння раціонально викорис-
тати їх для досягнення поставленої мети.

Як правило, в економічних працях мова йде, на-
самперед, про ресурсну сутність потенціалу (на-
явні ресурси, які в перспективі можуть бути ви-

користані та за певних умов можуть сприяти вирішенню 
поставленої мети), але таке трактування є досить ши-
роким, тому застосування його для вирішення окремих 
прикладних та теоретичних завдань в економіці вимагає 
уточнення.
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